

李倩的队友激动地流下泪水

摄影/草原云·北方新报

首席记者 牛天甲



李倩

大满贯

北京时间8月11日4时许,巴黎奥运会拳击女子75公斤级决赛擂台,李倩4:1战胜巴拿马悍将贝隆,夺得冠军!34岁,这位来自内蒙古的女拳王在巴黎“越过山丘”,成就职业生涯大满贯,也为内蒙古带来首枚境外举办奥运会的金牌。

出征巴黎,李倩一路势如破竹。预赛中,李倩5:0完胜菲律宾选手巴西亚丹,挺进八强;1/4决赛,李倩4:1战胜来自印度的博尔戈哈因;半决赛,李倩5:0击败澳大利亚选手帕克强势晋级。决赛中,当裁判高高举起李倩的左手,如愿夺冠的她挥舞着拳头尽情释放,一路追梦的艰辛化作泪水淌过脸颊。

2007年,李倩被教练哈达巴特尔慧眼选中,进入内蒙古拳击队,此前的她是一名篮球后卫。转战拳击赛道,李倩凭借其天赋及勤奋迅速爆发。2012年,她几乎包揽了女子拳击75公斤级的国内所有冠军。此后,她在世锦赛、亚锦赛、亚运会中夺得金牌。

2016年,李倩在里约首登奥运会赛场,收获女子75公斤级铜牌。东京奥运会,李倩再次代表国家队出战,冲进决赛的她背负着为中国女子拳击夺下奥运首金的期望,这让她有了沉重的心理负担,最终遗憾摘银。这枚银牌成了她的心结。“想给所有保障团队一个交代,最后却差了一点,心里很愧疚。”那场决赛后,李倩眼里含着泪花向记者说道。



李倩(上)在夺冠后庆祝
摄影/新华社记者 任鹏飞

巴黎奥运会周期,古巴教练团队给中国拳击队带来很多改变,鼓励队员敢于在危险距离做动作,李倩在中近距离的对抗能力有了很大提升。“感觉自己更沉稳,心理上对自己有了更多把控,技术上更具有侵略性。”李倩说。

巴黎夺金圆梦,赛后李倩再次提到了“交代”。“一步步走来,感觉很值得!东京奥运会后想过退役,但还是觉得不甘心。还好我没有放弃,这次弥补了遗憾,是对自己的交代,也是对祖国的交代!”李倩说。从初出茅庐,到中流砥柱,终成定海神针,奥林匹克赛场见证李倩的成长,这一刻,所有曾经的失落与沮丧草芥般飘散在风里。

“李倩太棒了!”“你是我们的骄傲!”……李倩的这枚金牌极具含金量,收获金牌的这一刻,内蒙古重竞技运动中心爆发的欢呼差点儿掀翻屋顶。“李倩的这枚金牌对所有内蒙古运动员都是一个极大的鼓舞。”内蒙古自治区体育局竞体处处长朝鲁说。

内蒙古拳击队1988年成立以来,先后有朝鲁、哈达巴特尔、张小平、孟繁龙、李倩、杨柳6名运动员为国出征,夺得5枚奥运奖牌,其中张小平在2008年北京奥运会上夺得金牌,而李倩的这枚金牌是内蒙古运动员参加境外举办奥运会的最好成绩。

文/草原云·北方新报首席记者 牛天甲

杨柳 好样的

“杨柳,加油!”“杨柳,好样的!”北京时间8月10日凌晨,内蒙古自治区重竞技运动中心灯火通明。内蒙古运动员杨柳站上巴黎奥运会拳击女子66公斤级决赛擂台,她的教练、队友围坐在大屏幕前,一起给她加油助威。

杨柳决赛的对手是本届奥运会因性别饱受争议的阿尔及利亚选手哈利夫,其拳风高、速度快,实力强劲,本场比赛开赛前便得到广泛关注。最终杨柳0:5不敌哈利夫,摘得银牌。

“杨柳的表现值得肯定,能打进奥运会决赛非常不易。决赛更多的是拼心理、拼头脑,她的对手实力非常强,但杨柳也发挥出了自己的技战术水平。”内蒙古拳击队总教练哈达巴特尔说。

回顾杨柳的巴黎奥运会之旅,她在16强赛中,以5:0轻取莫桑比克拳手多斯桑托斯;1/4比赛5:0击败比利时名将德里尤;半决赛4:1战胜中国台北选手陈念琴。

远在赤峰市阿鲁科尔沁旗的杨柳父母,通过电视直播关注了女儿在巴黎奥运会的每场比赛。最后一战结束,杨柳的妈妈眼里闪烁着泪花。“杨柳打得很棒,比起拿到银牌的开心,我心里更多的还是心疼,这几年她一直在马不停蹄的训练、比赛,非常不容易。她是我们骄傲,更是咱们内蒙古的骄傲!”杨柳的妈妈郑淑青说。

2018年,杨柳开始专攻66公斤级,职业生涯的又一个上升期随之而来——2019年获得俄罗斯女子拳击世界锦标赛亚军,2023年3月摘得印度新德里女子拳击世界锦标赛冠军,同年10月杭州亚运会摘金。奥运会是每个运动员的终极梦想,32岁的杨柳在这场盛会中一路过关斩将,终于迎来了拳击人生的又一个高光时刻。

文/草原云·北方新报首席记者 牛天甲



杨柳在比赛中 摄影/新华社记者 江文耀